Numeros reales. Aplicaciones: Numeros a mi alrededor i 3;1 =\

¢Para qué las matematicas en un Bachillerato de Ciencias Sociales?

En primer lugar, por razones formativas. Vivimos en una sociedad en continuo proceso de cambio, donde las tecnologias nos exigen un esfuerzo
constante de adaptacién a nuevos avances, y con unos medios de comunicaciéon que nos abruman con tal cantidad de informacién que, a veces, no
tenemos tiempo de valorar. Asi, se hace necesaria una actitud critica que nos permita tener criterio propio y facilidad para asumir y aprovechar las
oportunidades que los cambios sociales y las nuevas tecnologias puedan ofrecernos. Aqui entran las matematicas, aportandonos formas de razonar
y analizar la realidad.

Ademas, hay motivos puramente practicos, relacionados con el Bachillerato de Ciencias Sociales: el conocimiento, la comprension, interpretacion y
expresion de los fendmenos sociales y econdmicos, requieren la utilizacion de unas herramientas matematicas basicas.

Fuente propia Fotografia en ISFTIC bajo CC

Uniendo las dos ideas expuestas, os propondremos unas matematicas eminentemente practicas, enfocadas a la aplicacion en problemas habituales
de las ciencias sociales y de la vida cotidiana. Por ejemplo, en la primera de las dos fotos anteriores vemos como el uso de la geometria en el arte

aporta belleza en la arquitectura. En la imagen de la derecha vemos una mesa de oficina, un puesto de trabajo que precisa conocimientos de
informatica, contabilidad, estadistica y calculo.

Pero, tal vez todo lo anterior te parezca mas o menos bien, y no obstante, por tu experiencia personal con esta materia tengas cierta preocupacion
ante el inicio de este curso: por el tiempo que llevas sin ponerte delante de un ejercicio de matematicas o, simplemente, porque no te gusten o no
entiendas bien sus contenidos. Si estas pensando: “no es ese mi caso", genial, espero que sigas disfrutando de las matematicas a lo largo de las 6
unidades de este curso. En el supuesto de que si lo sea, me gustaria hacerte llegar el convencimiento de que la materia que aqui te ofrecemos

estara perfectamente a tu alcance. Intentaremos hacerla practica y accesible, y por esa razén hemos empezado por este primer tema “NUumeros a mi
alrededor”.

Cuando pases al siguiente apartado veras como recuerdas las técnicas y los conceptos, como siguiendo los contenidos aprenderds a HACER,
realizarés sin dificultad las actividades y tareas propuestas e irds adquiriendo las habilidades necesarias para afrontar el tema siguiente. De este
modo, paso a paso, contando con tu animo y tu trabajo, esperamos y deseamos que cuando acabes este curso tengas un buen concepto del mismo

y guardes un buen recuerdo de este material. Por nuestra parte, DESEARTE QUE APRENDAS, QUE DESARROLLES NUEVAS COMPETENCIAS
Y QUE DISFRUTES DE LAS MATEMATICAS.



1. Numeros para contar

Fuente propia Fotografia en ISFTIC bajo CC

Domicilio, edad, sueldo, ¢cuanto cuesta?, ¢cuantos hijos tienes?, rebajas, ¢cuantos dias faltan para las vacaciones?, ¢cuantos caballos hay en la
foto?, ¢cuantas personas?, ¢se podria estimar la superficie del recinto que encierra a los caballos?, ¢qué proporcién hay entre caballos y personas
dentro del recinto?, ;cuéantos de los asistentes a la "rapa das bestas" (tradicién popular de Sabucedo, Pontevedra) son turistas?, ¢qué beneficio

econémico conllevara para esta localidad y las vecinas esta tradicion?, ;cuantas primitivas habria que rellenar para acertar seguro?, jcuanto se
puede ganar?, ¢cuanto cuesta jugar un boleto?... ;Imaginas un mundo sin numeros?

Si te preguntan por la edad, por el nUmero de hijos, por los coches que tienes o por las estrellas que podrias contar en una noche entera, estaras
usando los nimeros naturales.

Con los nimeros naturales se puede operar, y seguro que recuerdas cdmo, no obstante, el siguiente video nos lo recuerda en un momento:

Reflexiona "

Piensa, ;qué conjunto sera el formado por los nimeros naturales? “ ||



¢Has pensado en el cero?

Efectivamente, el conjunto de los nimeros naturales, que lo representaremos por || , €s
N={0,1,23,4,5,.}

Corrprueba o Jpreraic/o

A continuacion te planteo unas cuantas preguntas para recordar cosas sobre los nimeros naturales:

¢ Existe un nimero natural mayor que todos los demas?

O  Verdadero
O Falso

: No hay un ndmero natural que sea el mas grande. Pensemos el que pensemos, bastaria con sumarle uno y tendriamos
 Uno mayor. Por cierto, no vale decir infinito, ya que no es un nimero.

1. Incorrecto (Retroalimentacion)
2. Opcidn correcta (Retroalimentacion) '

La sumay el producto de nimeros naturales siempre da un nimero natural.

O Verdadero
O Falso

1. Opcioén correcta (Retroalimentacion)
! 2. Incorrecto (Retroalimentacion) i

La resta de nimeros naturales resulta siempre un nimero natural.

O Verdadero
O Falso

Solucién

1. Incorrecto (Retroalimentacion)
' 2. Opcidn correcta (Retroalimentacion) '

El cociente de niUmeros naturales no es necesariamente un nimero natural.

O  Verdadero
O Falso

1. Opcion correcta (Retroalimentacién)
' 2. Incorrecto (Retroalimentacién) '

La sumay el producto de nimeros naturales son operaciones que verifican la propiedad conmutativa.

O  Verdadero




2. Incorrecto (Retroalimentacion)

1. Opcion correcta (Retroalimentacién)

Ejercicio reswelto

En la familia Martinez-Cruz estan haciendo un andlisis de su economia doméstica. La sefiora Cruz trabaja por horas con el
siguiente horario de trabajo: los lunes, miércoles y viernes trabaja cuatro horas al dia, los martes y los jueves sélo tres horas
por dia y sabemos que cobra a 14 € la hora. Su marido, el sefior Martinez tiene un sueldo de 1620 € al mes, y su hijo Miguel
gana la mitad que su padre.

¢ Cuanto ingresa la familia en dos semanas?.

Supondremos que el padre cobra la mitad del mes exactamente: 1.620:2 = 810 €
» Su hijo Miguel cobrara la mitad de lo que él ingrese, por tanto 810:2= 405 €

Has calculado las horas que trabaja la madre (18 por una semana) y las has multiplicado por el niUmero de semanas: 2, y
1 por el precio por hora: 14. Luego 18-2-14 = 504 €

' Sumandolo todo 810+405+504 = 1.719 €. Obtenemos que los ingresos de la familia en dos semanas son de 1719 €
Si la familia destina a pagar la hipoteca la tercera parte de sus ingresos en esos 15 dias, a comida 120 € quincenales, a ropa y
calzado 250 € mensuales y el resto de gastos aseguran que los cubren con 350 € semanales. ¢Cuanto ahorran cada dos
semanas?.

a tercera parte de 1.719 € hacen 573 €. Si a eso sumamos 120 €, 125 € (la mitad de los 250 mensuales) y 700 € (el doble
e los 350 semanales) obtenemos 1.518 €. Por tanto, el ahorro sera de 201 €.

Miguel quiere quedarse con la tercera parte de su sueldo para ahorrar y comprarse una moto. ¢Puede asumir la familia esta
propuesta sin cambiar el reparto de gastos que tiene?.

Q-

Ejercicio reswelto

Escuchamos mucho eso de que el tiempo vuela, pero:

¢ Cuantos minutos transcurrieron desde las 18 horas 15 minutos del 4 de Febrero de 1988 hasta las 14 horas 20 minutos del
dia 27 de Junio del mismo afio?.

» jCuidado 1988 fue afio bisiesto!.

+ Son 143 dias, 20 horas y 5 minutos. 143 dias son 205.920 minutos (143 - 24 - 60 = 205.920), las 20 horas son 1.200
: minutos (20 - 60 = 1.200). Luego, transcurren: 205.920 + 1.200 + 5 = 207.125 minutos.

Utilizando todas las cifras del 1 al 9, una sola vez cada una, y las operaciones +, -, -, :, todas las veces que quieras, obtén 13.

Corrprueba o Jpreraic/o

y—

|



A ver si lo has entendido

Un avion recorre 798 km cada hora. Al cabo de 4 horas, ¢cuantos kilémetros le faltaran para finalizar un viaje de 7.834 km?.
&) Sugerencia

O 7.036 km
O 3.192km
O 4.642km.
O Yaha llegado a su destino.

1. Incorrecto (Retroalimentacion)
2. Incorrecto (Retroalimentacion) i
3. Opcion correcta (Retroalimentacion)
4. Incorrecto (Retroalimentacion) i

Un sefior vendié el lunes 27 conejos, el martes el doble que el lunes, y el miércoles la tercera parte que el lunes y el martes
juntos. ¢Cuantos conejos ha vendido?

(©) Sugerencia

O 324.
O 162
O Menos de 100.

: 1. Incorrecto (Retroalimentacion)
2. Incorrecto (Retroalimentacién) :
: 3. Incorrecto (Retroalimentacion)
4. Opcion correcta (Retroalimentacion) !

Fotografia en ISFTIC bajo CC







2. Buscando multiplos y divisores Ay AR

-y A

e

Escribe un nimero de tres cifras. Ahora escribelo dos veces seguidas (p.e. si el nimero es 347, escribe 347347).
Divide el nimero de 6 cifras entre 7. Seguro que sale un cociente exacto.
El cociente obtenido dividelo por 11. ;Verdad que de nuevo da un cociente exacto?

Vuelve a dividir el cociente obtenido en el paso anterior entre 13. Genial, de nuevo exacto. Pero, sorpresa, ;,qué nimero has obtenido? El nimero de
tres cifras que escribiste al principio.

Intenta descubrir la razén de lo ocurrido.

Multiplo y divisor

Un nimero a es miltiplo de otro b, cuando lo contiene un nimero exacto de veces. O lo que es lo mismo, a es multiplo de b si existe un nimero
natural ¢ que multiplicado por b nos da a.

a es multiplodeb - a=b-c (acontiene c veces a b)
En este caso decimos que b y ¢, son divisores de a.

12 es multiplode 2 - 2 - 6 = 12 (12 contiene 6 veces a 2)

Por lo que 6 y 2, serian divisores de 12.

Inpoortante =

Para recordar estos conceptos y los criterios de divisibilidad por 2, por 3, por 5 y por 6, te dejamos una presentacion y el
enlace a un resumen de la pagina 3coni4:

DIVISIBILIDAD

Corrprueba o gpreraic/o

Podemos repartir 1065 paquetes de manera exacta entre 5 personas

O si
O No




' Repasa el criterio del 5

1. Opcion correcta (Retroalimentacién)
! 2. Incorrecto (Retroalimentacién) !

Se pueden empaquetar 2563 pinceles en paquetes de a 3.

O si
O No

i Repasa el criterio del 3.

-
'

! Correcto; 2+ 5+ 6 + 3 es 16 que no es multiplo de 3.

r--

' Solucion

1. Incorrecto (Retroalimentacion)
' 2. Opcion correcta (Retroalimentacion)

1 Correcto, acaba en cifra par y la suma de sus cifras es 27 que es multiplo de 3.

: Repasa el criterio del 6.

1. Opciodn correcta (Retroalimentacion)
! 2. Incorrecto (Retroalimentacion) i

: Claro, acaba en 0 i

i Repasa los criterios de divisibilidad.

1. Opcion correcta (Retroalimentaciéon)
' 2. Incorrecto (Retroalimentacion) :

Ahora vamos a recordar la rutina para descomponer un nimero en nimeros primos y el calculo del maximo comun divisor y el
minimo comun mdltiplo. Lo haremos con dos nimeros, pero se puede hacer con tres 0 mas, el proceso seria el mismo.



(haz clic en la imagen para ir pasando las diapositivas)

B — — .

En este enlace a la pagina vitutor, encontraras ejercicios resueltos sobre el calculo del mcm y el MCD.

Ejercicio reswelto

En mi casa tengo una pared de 435 cm de largo por 240 cm de alto. Deseo cubrirla entera con azulejos de forma cuadrada,
todos del mismo tamaro, y usando el menor nimero posible de ellos (sin romper ninguno).

¢La medida del lado de los azulejos sera mdltiplo o divisor del largo y del alto de la pared?

' Si fuese multiplo de las longitudes de los lados, seria el azulejo méas grande que la pared. El lado del azulejo, para no
' romper ninguno, tiene que dividir exactamente a los lados de la pared.

La longitud buscada para el lado del azulejo, por tanto, sera un divisor de ambos lados y el azulejo debe ser lo mas grande
posible (para utilizar el menor nimero de azulejos). Luego, buscamos el MAXIMO COMUN DIVISOR de las longitudes de los
lados. Intenta calcularlo.

: Podemos intentar hacer un listado con todos los divisores de ambos nimeros y buscar el mayor, pero serfa tedioso y
1 largo.

1 Si descomponemos los dos numeros en factores primos y tomamos los factores comunes con menor exponente, el
i nimero obtenido sera divisor de ambos ntimeros (se ha formado con factores que estan en los dos) y sera el mayor, ya:
1 que si hubiese otro mas grande tendria algun otro factor cosa que carece de sentido por la forma en que ha sido
i construido.

Si lo haces, el maximo comun divisor ha de ser 15y por tanto los azulejos tienen que tener 15 cm de lado.
435 = 3-5-29 :
240 = 2435 :

Por tanto el maximo comun divisor de 435 y 240 es 3-5; o sea, 15.

Ejercicio reswelto

En nuestro instituto funcionan cinco talleres: fotografia, ajedrez, canto, teatro y literatura. Las reuniones del taller de fotografia
se hacen cada dos dias; el de ajedrez cada tres; el de canto cada cuatro dias; el de teatro cada cinco dias y el de literatura
cada seis dias.

Si el dia 1 de Octubre se reunieron los cinco talleres, ¢cuando sera la préxima vez en que volveran a coincidir las reuniones de
todos los talleres?.




' Observa que el nimero buscado debe ser mditiplo de los 5 numeros dados, ya que un taller se relne cada vez que suma
1 una cantidad fija de dias, es decir, va construyendo un serie de multiplos (p.e. ajedrez se reune a los 3 dias, a los 6 dias, a;
‘los 9 dias, ..., el de teatro a 5 dias, a los 10, a los 15,...). :

' Por tanto, queremos un multiplo comdn, y deseamos saber la primera vez que ocurrira, luego, buscamos el MiNIMO
» COMUN MULTIPLO.

Como hemos visto antes, descomponemos todos los nimeros en factores primos y tomamos los factores comunes y no ;
comunes con mayor exponente. De ese modo es mdltiplo de todos y es el mas pequefo posible. '

Pues bien haciendo eso, obtenemos que 2,3 y 5 son nimeros primos, 4 = 22 y 6 = 2-:3; Por tanto el minimo comun multiplo
es 22:3-5, 0 lo que es lo mismo 60.

Corrprueba o goreraico

Tres luces se encienden a intervalos fijos. Una cada 25 segundos, la segunda cada 20 segundos y la tercera cada 30
segundos. Si a las 12 de la noche coinciden las tres encendidas, ¢a qué hora volveran a coincidir?

&) Sugerencia

O Alas 2 de la madrugada.

O Alas 12 horas y 5 minutos.

O Alas 12 horas y 1 minuto.

O Ninguna de las respuestas anteriores es correcta.

' Repasa el planteamiento.

: 1. Incorrecto (Retroalimentacion) :
2. Opcién correcta (Retroalimentacion)
: 3. Incorrecto (Retroalimentacion) :
4. Incorrecto (Retroalimentacion)

Un depdsito tiene 600 litros de agua y otro 480 litros de vino. Queremos pasar el contenido de ambos depdsitos a bidones de la
misma capacidad maxima, sin que sobre ni agua ni vino en los depodsitos, sin mezclarlos y dejando todas los bidones
completos. ;Qué capacidad debe tener la bidones?

(©) Sugerencia

O Bidones de 100 litros.
O 2625 litros.
O 120 litros.
@)

El vino y el agua no se deben mezclar.




i Muy bien. El mcd(600, 480)=120.

1. Incorrecto (Retroalimentacion)
2. Incorrecto (Retroalimentacion)
3. Opcidn correcta (Retroalimentacion)
4. Incorrecto (Retroalimentacion)




3. Bajo cero ;:3(1

Marina, la protagonista de nuestra historia inicial, sale para su oficina en la caja de ahorros. Hace
frio. Acaba de ver en la prensa las minimas de ayer y ha sentido mas frio ain. Por razones de
trabajo debe hacer un viaje a Suecia y se teme lo peor. Cuando llega a la oficina se encuentra con
un cliente que quiere aclarar la razén por la que tiene un saldo negativo. No lo entiende. Ayer tenia
en su cuenta 650 €, debia haber recibido un pago de un trabajo por un importe de 460 € y aunque
cumplia el plazo de su hipoteca, que ascendia a 850 €, su saldo deberia ser positivo.
Comprobando los datos de los que dispone, Marina comprueba que lo que dice el cliente es cierto.
Pero no ha contado con que también le han cargado el seguro de su coche, 320 €. El cliente
conforme hace un ingreso para cubrir sus "nimeros rojos".

Fotografia en ISFTIC bajo CC

Corrprueba o Jpreraic/o

Las siguientes cuestiones (para responder verdadero o falso) las utilizaremos para recordar las operaciones con nimeros
enteros.

1. Segun el cliente, su saldo deberia ser de 260 €.

O  Verdadero
O Falso

ettt ittt ittt died i
'
'
'

Correcto
1 650 + 460 - 850 = 260 ;

1. Opcioén correcta (Retroalimentaciéon)
! 2. Incorrecto (Retroalimentacion)

2. El saldo real del cliente es el mismo que el resultado que da hacer la operacion:
5:(-13) - (-5)

O  Verdadero

O Falso

Correcto!
! 260 - 320 = -60; ;
! 5-(-13) - (-5) = 65 + 5 = -60 E

ettt ittt ittt tdied 1
'
'
'

1. Opcion correcta (Retroalimentaciéon)
' 2. Incorrecto (Retroalimentacion) .

w

. El valor absoluto de un nimero no puede ser mayor que el nimero.
() Sugerencia

O  Verdadero
O Falso

1. Incorrecto (Retroalimentacion)
! 2. Opcidn correcta (Retroalimentacion) !

4. La operacion siguiente es correcta, ya que el exponente es par: - (-2)° = 4




O Verdadero
O Falso

1. Incorrecto (Retroalimentacion)
2. Opcion correcta (Retroalimentacion) '

5. La suma de dos nimeros de signo contrario siempre es un nimero negativo.
(©) Sugerencia

O  Verdadero
O Falso

o T T T T T T T T T T T T T T o T T T T T T T T T T T T T T T T o mmmmmmmmmmmmmmmm i
'
'
'

No siempre es asi. Si debes en una tienda 3 € y llevas 5, tienes para saldar la deuda y aun te quedas con 2€ para ti.

r--

: Correcto. Por ejemplo - 3 + 5 es positivo

1. Incorrecto (Retroalimentacion)
2. Opcion correcta (Retroalimentacion) '

A continuacion te ofrecemos dos videos que te permitiran recordar las cuestiones basicas sobre los nimeros enteros:

LAS REGLAS DE LOS SIGNOS.

Recuerda que para multiplicar o dividir con nimeros enteros no podemos olvidar la regla de los signos:

HxE-H &
HxB=-F W
HxE-0 =

HxE-H 0

Fotografias en ISFTIC bajo

cc







4. Numeros reales acl) )

e

Hemos tratado en los puntos anteriores los nimeros naturales y los nimeros enteros. En este nos dedicaremos a recordar los nimeros decimales,
las fracciones, la relacién existente entre estos nimeros, y los nimeros irracionales. Todos estos nimeros formaran un conjunto de nimeros que
llamaremos numeros reales. Estos nimeros seran la base sobre la que trabajaremos durante el Bachillerato. Por eso, es importante que repases

estos conceptos con interés. Su utilidad inmediata es mucha, pero la que tendra en el desarrollo de los temas de Matematicas Aplicadas a las
Ciencias Sociales también lo sera.

No obstante, no creas que lo dicho anteriormente significa que este punto va a ser dificil. Vas a ver como todo se va estructurando y acabaras
comprendiendo los conceptos trabajados. Adelante, te esperan los conjuntos Q » | ¥ [R - Disfrutaras viendo su potencial.

Fotografias en ISFTIC bajo CC



)

4.1. Péngame cuarto y mitad

Fotografias en ISFTIC bajo CC

En nuestra actividad cotidiana utilizamos habitualmente términos como mitad, un tercio, un cuarto... Se trata de expresiones que designan a partes
de un todo. Las conocemos como fracciones. El origen de las fracciones, o quebrados, es muy remoto.

= Curiosiaac!

La fracciones ya eran conocidas por los babilonios que las utilizaron teniendo como Unico denominador al nimero 60, los
egipcios, por su parte, las emplearon con sélo el 1 como numerador (por ejemplo, si querian representar 5/8 escribian: 1/2 y
1/8, considerando que 1/2 equivale a 4/8) y los griegos que marcaban con un acento el numerador, y con dos el denominador.
Pero el nombre de fraccién se lo debemos a Juan de Luna, que tradujo al latin, en el siglo XlI, el libro de aritmética de Al-
Juarizmi. De Luna empled la palabra «fractio» para traducir la palabra arabe «al-Kasr», que significa quebrar, romper.

I —

En la historia, es posible distinguir dos motivosprincipales por los que fueron inventadas las fracciones:

@ El primero de ellos fue la existencia de divisiones inexactas. Por ejemplo: 5/4 representa 5:4.
@ Un segundo motivo por el cual se crearon las fracciones resulté de la aplicacién de unidades de medida de longitud. Para realizar las

mediciones de trozos, se tomaba otro trozo como unidad de medida, y se veia las veces que contenia en el otro. Como no siempre cabia de
manera exacta, se dividia el trozo que servia de unidad en partes iguales y mas pequefias, para que el resultado fuera exacto. Este resultado de

la medicion se expresaba en fraccién.

Antes de entrar en materia, hacemos un primer acercamiento visual con el siguiente video:

GenMagic.org




Una vez que ya tengas clara la idea de fraccion, ahora toca recordar como se opera con ellas. Para ello te ofrecemos los siguientes recursos:

1) Una presentacion con contenidos teéricos y algin ejemplo préctico:

OPERACION

ERACCIN

2) Una unidad muy completa del proyecto EDAD, dénde no sélo encontraras teoria, también ejercicios resueltos:

z=edxd

_Mutemfﬂicus

acultar (ndice [F

[T TRt  Contenidos | Ejercicios | _Autoevaluacion | Para enviar of

1. Fracciones . . Cuaderno d
Fracciones Equivalentes Ob]etlvos — =
Simplificaciéon de Fracciones . 2 . E

En esta quincena aprenderas a: W

2.Fracciones con igual denominador
Reduccién a comin denominador

Comparacién de fracciones ® Ver si dos fracciones son equivalentes.
e Simplificar fracciones.
3.Operaciones con fracciones
Suma y resta ® Reducir fracciones a igual denominador.
Producto .
Cociente ® Sumar y restar fracciones.
Potencia T A .
Raiz cuadrada e Multiplicar y dividir fracciones.
OFREEEIES GO HiEEES e Obtener la inversa de una fraccion.
4.Aplicaciones e Calcular potencias de una fraccién.
Problemas de aplicacion , .,
® Hallar la raiz cuadrada de una fraccion. | ™\
-
RESUMEN |'BSCC
Para trabajar con fracciones necesitards en ocasiones obtener la ..-:|I||||

descomposicion factorial de un numero, asi como calcular el
minimo comun multiplo de dos 0 mas nimeros. Si no recuerdas
muy bien cédmo hacerlo, pulsa el botén de abajo para hacer un
repaso.

Recuerda
Pulsa para repasar la factorizacién de un nimero,
y el minimo comun multiplo de dos 0 mas numeros.

Bajo licencia Creative
Commons si no se
indica lo contrario

Autor: Francisco J. Rodriguez Villanego
Adaptacion DecartesdS: Emilio Pazo Nunez

(=

3) Unos videos con ejemplos concretos, en los que se practican las operaciones combinadas con nimeros racionales, incluyendo potencias:



OPERACIONES CON FRACCIONES
i A
SV (402 Y4 43__(44,_)_

3 2 N NSRS pp W 0 e

w L {“:,'-‘0:'{7

Ejercicio reswelto

Marcos ha sacado dinero de su cuenta corriente utilizando la tarjeta de crédito, en un cajero automatico. Ha sacado 120 €, pero
ha perdido el comprobante de la operacién y no puede saber el saldo que tiene. Mirando el comprobante de la Ultima vez que
usé la tarjeta observa que tenia 904,21 €. Después le han ingresado la némina del mes, de 1339,56 € y ha pagado de esa
cuenta los recibos de la luz cuyo importe ha sido de 53,21 €, del alquiler del piso, por un valor de 320,80 € y la letra del coche,
de 207,95 €.

1. ¢Qué saldo indicaba el comprobante que ha perdido Marcos?
! Si tenia 904.21 € y recibe la némina: 904,21+ 1339,56 seria el saldo antes de pagar los gastos y sacar dinero. Luego, el !
' saldo final se obtiene de: 904,21+1339,56-53,21-320,80-207,95-120= 1541,81 €. '
2. Al llegar a su casa Marcos encuentra el aviso de cobro de dos domiciliaciones: agua, 32,67 € y seguro del coche, 437,45 €.
Con el dinero que le quede después de esos pagos quiere hacer 3 partes iguales, una para comprar un ordenador que cuesta
380 €, otra para libros y musica y la tercera para sus gastos. ¢Podra comprarse el ordenador?

' Tenia 1541,81. Ahora: 1541,81-32,67-437,45=1071,69, y esta cantidad dividida entre 3 sale a 357,23 €. Si quiere
: comprarse el ordenador no podra cumplir los planes previstos.

Ejercicio reswelto

El profesor de matematicas suele desayunar en la cafeteria del instituto: "Por favor, un café y media de tomate". Su amiga
Paqui, que quiere que la invite a desayunar: "Para mi otra media". El camarero trae una tostada completa. Paqui sonrie, nunca

entiende las bromas del camarero.
En una mesa, mientras se toma su bocadillo, Meki, una chica del instituto, llama a su profe: "Esto debe estar mal, me salen

tres cuartos y no se puede dividir". Paqui, que es profe de francés pero suele hacer la compra de su casa, salta: "Pues claro
que se puede, ayer compré tres cuartos de kilo de carne y me pusieron 750 gramos". Suena el timbre y todos a clase.

1. El profesor sabe que en su proxima clase encontrard mas chicas que chicos. % del grupo son chicas y en total son 28.

¢ Cuantas chicas hay en esa clase?




' Calcula 5 de 28. Recuerda para hacer la fraccion de un nimero se multiplica el nimero por el numerador y se divide, el :
producto, por el denominador.
% .98 = 5?& — 50 - Hay 20 chicas en la clase.

2. Paqui debe ir al cajero a sacar dinero. Piensa que si gasta % de su dinero en la entrada para un coche, % en comprarse
los muebles que necesita, la décima parte de sus ahorros en un ordenador y 3 de los mismos en liquidar lo que le falta para
terminar de pagar su casa, aun le quedaran 375 €. "No est& nada mal", piensa ella. Por cierto, ¢cuanto dinero tiene Paqui?

Suma las fracciones dadas, piensa en la fraccion del dinero que le quedara y observa que dicha fraccion del total daria los
1 375. jAnimo!, seguro que puedes. Cuidado, que la fraccion no se la haces a 375 sino al total desconocido.
¢ Lo tienes? Veamos, la suma de las fracciones da .
1,1,1 3 8 ,10 4 15 3
statigte=20t201T20120 = 40

Por tanto, si gasta 37 de su dinero (x), le queda: l—ﬂ — 4037 — 2
Do 3 40 40 40 40
' 4p 9% g5de 5 =375

Por tanto, de x tiene que ser: 4. — 3'753740 — 5000

+ Paqui tiene 5.000 €

3. Por su parte, Meki que tiene 250 € ahorrados, piensa gastarse % de su dinero en ropa, il de lo que aun le quede en
musica y 30 € en un libro. Lo que le sobre se lo regalara a su hermana. ;,Es muy generosa con Su hermana?

Calcula cada uno de los gastos y réstalo del total restante. Vera como tras comprar el libro no le queda nada.
V

eamos: %_250 — 3-250 — 150 , luego en ropa se ha gastado 150 €, le queda por tanto, 100 €, la diferencia 250 - 150

=100. 5

! Ahora gasta siete décimos de los 100 en musica, 1_100 _ 7100 _ *7[) » 9asta 70 € en musica y, por tanto, le quedan
130 € (100 - 70 =30). Como en el libro se va a gastar ]3% €, no le queda nada para su hermana. :

4. El profesor de matematicas debe corregir los examenes de una clase. Ayer corrigié % de todos los examenes, hoy piensa

corregir g de los que le quedan, y asi para mafana sélo le restaran 8. ; Cuantos alumnos/as se presentaron al examen?.

%: @ de x (para obtener la fraccién de otra fracciéon multiplicamos).
< __ <  es decir, ya ha corregido 5 de x, de modo que aun debe corregir,
T7=7 7 :

del total x.

& . entonces: T :8%: 98 -

5
=7
7E=

Corrprueba o Jpreraic/o

Haz los dos problemas que vienen a continuacién

1. Una madera tiene un quinto de su longitud pintada de rojo, siete décimos del resto de azul y los doce centimetros restantes
son blancos. ¢Cuanto mide la madera?.

&) Sugerencia

O 60cm
O 50cm.
O 55cm.
O Ninguna de las respuestas anteriores es la correcta.

Muy bien. Observa: si la madera mide x, de x esta de rojo; el resto seria 1_% — % , 'y siete décimos del resto daria,

R

. 1_‘_1 _28_14 14 de x de azul (hemos simplificado, dividiendo numerador y denominador por 2). Luego entre rojo y

» 105 TBE0735 |25
Eazul tenemos: :i_|_1'¥ 5,14 19 , % de x entre el rojo y el azul. Para el blanco quedan % de x. De donde,

&l




1. Incorrecto (Retroalimentacion) :
2. Opcidn correcta (Retroalimentacion)
3. Incorrecto (Retroalimentaciéon) :
4. Incorrecto (Retroalimentacién)

2. Si de una bolsa de 200 bolas sacamos Nl del total y de las que quedan quitamos % , ¢cuantas bolas quedan en la

bolsa?
) Sugerencia

O 20 bolas.

O Nose puede hacer. Salen decimales y no puede ser, deberia partir las bolas.
O 30 bolas.

O Ninguna de las respuestas anteriores es la correcta.

Muy bien. Trabajas muy bien. %_200 =70 200 -70 = 130. Tras la primera extraccién quedan 130 bolas. En el
segundo paso, se extraen 10 — bolas. Quedan por tanto, 30 (130-100 = 30).
13130 =100

1. Incorrecto (Retroalimentacion)
2. Incorrecto (Retroalimentacion) i
3. Opcion correcta (Retroalimentacion)
4. Incorrecto (Retroalimentacion) i




%(I e
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4.2. Las cifras decimales incontrolables

En el apartado anterior hemos hablado de los nimeros fraccionarios y de su relacién con los nimeros decimales (exactos, periédicos puros y
periédicos mixtos). Veamos el siguiente video para abordar este bloque de contenidos sobre otros nimeros decimales:

En este video nos hablaban de un nimero muy presente en la ciencia y en el arte. Este nimero tiene infinitas cifras decimales, pero no forma
periodos. De este modo, en el nimero de oro, conocida una serie de cifras decimales no podemos predecir las siguientes, salvo que sigamos el

proceso.
Mas ejemplos de ndmeros con infinitas cifras decimales y que no son periédicos:

3,01001000100001... 12,123123312333123333...

[mportarte

Llamaremos numero irracional a un nimero decimal con infinitas cifras decimales, pero no son periédicos. Por tanto, los
numeros irracionales no se pueden poner en forma de fraccion. Es decir, nada tienen en comun con los ndmeros racionales.

El conjunto de los niumeros irracionales lo representamos por la letra I.

EJEMPLOS DE NUMEROS IRRACIONALES.

@ Elndmero 41 , 7= 3.1415992FKE... Aparece en el célculo del area y la longitud de una circunferencia.
® Elnimeroe, ¢ =9 71%28182845904_" Aparecen en muchos procesos biolégicos, quimicos, fisicos,...
@ La raiz cuadrada de 2, Vi = 1,41421356... De este tipo tenemos muchos mas: /3 J\.FB !ﬁ .

LOS NUMEROS REALES.

Engloban todos los conjunto de nimeros anteriores, como se refleja en el siguiente esquema:

positivos = naturales W @ +1, +3,...
negativos @ -1, -2, ...
Racionales ; - :
e BT Q exactos: 2,5, 34456,;..
Decimales i puros: 2,6
periodicos -
mixtos: 0,83

Enteros Z{

Irracionales \EJ I, «,E,

Imagen de Vadenumeros



Acabaremos con un videos dedicado de repaso de todo lo trabajado en los dos apartados anteriores:




5. Relacionamos cantidades

Ejercicio reswelto |

Fotografia en ISFTIC bajo CC

Fuente propia

En la fotografia que aparece a la izquierda vemos la piramide de Kukulkan (Chichén Itza, México). Pensemos en un turista de
los que visitan la zona arqueoldgica. A una determinada hora, en un dia soleado, tanto la pirdamide como el turista tendran una
sombra, pero ;qué sombra serd mas larga? Claro, si la piramide es mas alta proyectard mas sombra. Ademas, si la altura de

la piramide es de unos treinta metros y el turista fuese un sefior muy alto, con una estatura de 2 metros, cabe esperar que la
longitud de la sombra de la piramide sea... veces la del turista.

Dos magnitudes son directamente proporcionales si al multiplicar o dividir una cantidad de una de ellas por un nimero, la

cantidad correspondiente de la otra queda multiplicada o dividida por dicho nimero. Es decir, cuando el cociente de dos
cantidades que se corresponden (de una y otra magnitud) es constante.

— T—

Ejercicio reswelto

Las farolas de un paseo maritimo de un kilémetro de longitud estan colocadas cada 10 metros (en el punto de partida no hay),
¢cuantas farolas hay en el paseo?

Seguro, que sin mayor dificultad, has pensado que 100 (cierto, 10 - 100 = 1000); y si te hubiese planteado que las farolas
estan cada 25 metros, tu respuesta seria ...

Dos magnitudes son inversamente proporcionales si al multiplicar o dividir una cantidad de una de las magnitudes por un
numero, la cantidad correspondiente de la otra queda dividida o multiplicada por dicho ndmero, respectivamente. Es decir, el
producto de dos cantidades que se correspondan (de ambas magnitudes) se mantiene constante.



Corrprueba o gpreraic/o

Indica, en las siguientes situaciones, si la afirmacién que se hace sobre las magnitudes que aparecen relacionadas es
verdadera o falsa.

1. Un coche que se desplaza por un circuito a velocidad constante. El espacio recorrido y el tiempo son directamente
proporcionales.

&) Sugerencia

O Verdadero O Falso

Verdadero
E

| espacio recorrido por un movil es igual a su velocidad por el tiempo que mantenga ese movimiento. Por tanto, mas
tiempo circulando implica mas espacio recorrido. Ademas, si el tiempo se multiplica o se divide por un nimero el espacio
queda multiplicado o dividido por dicho nimero.
1 Hacemos la siguiente prueba: supongamos la velocidad de 80 km/h, y el tiempo de 4 horas (despreciamos los tiempos
: perdidos en los cambios de conductor, si lo hubiera). ¢Qué espacio recorreria? Ahora, dividimos y multiplicamos el tiempo :

i por varios valores y observamos qué ocurre con el valor obtenido para el espacio. Efectivamente, son magnitudes ;
+ directamente proporcionales.

2. El coche circulando de nuevo por el circuito, pero ahora se trata de hacer 100 km de recorrido. La velocidad y el tiempo son
directamente proporcionales.

(©) Sugerencia

(O Verdadero O Falso

Falso
: Pensemos: si el coche va mas rapido tardara menos tiempo en hacer el recorrido fijo de 100 km. Por otro lado, sean como :

sean, el producto de la velocidad por el tiempo debe darnos el espacio, que es constante, 100 km. Por tanto, se trata de ;
magnitudes inversamente proporcionales. :

3. Si nos vamos de viaje a los Estados Unidos deberemos cambiar euros por délares. La cantidad de euros cambiados y los
dolares recibidos (comisiones y tasas aparte) no guardan ninguna relacion, ya que depende de la cotizacion diaria.
() Sugerencia

(O Verdadero O Falso

n el momento de hacer el cambio, si tenemos mas euros recibiremos mas délares, de modo que si la otra persona

cambiase el doble de euros en ese momento recibiria el doble de délares. Por tanto, si son magnitudes directamente ;
proporcionales.

4. Cada mes pasamos por la gasolinera con nuestro coche mas de una vez. Si tenemos la costumbre de pedir gasolina por un

importe fijo de dinero, pongamos 30 €. El precio y la cantidad de gasolina repostada por nuestro dinero son magnitudes
inversamente proporcionales.

() Sugerencia

(O Verdadero O Falso

Verdadero

i Bien, es verdadero. En efecto, si un dia observamos que el precio de la gasolina es superior al de la dltima vez que

| repostamos, légicamente esperamos que nos pongan menos cantidad de gasolina. Y esta claro, el producto del precio por
' los litros siempre seran los 30 €.

5. El peso de los nifios desde que nacen va aumentando. El peso y la edad de una persona son magnitudes directamente
proporcionales.

&) Sugerencia

O Verdadero O Falso
1 Falso

Es falso. Un nifio de un mes al siguiente puede aumentar su peso en 500 g, pero en el siguiente control mensual puede

1 ocurrir que el aumento haya sido de lo mismo, de mas o incluso haber perdido peso. Por tanto, no hay ninguna relacion de
' proporcionalidad.

En los siguientes enlaces, puedes repasar tus conocimientos sobre magnitudes directamente proporcionales e inversamente proporcionales.




5.1. Cuando a mas le corresponde mas i 3(] N A\

Fotografia en ISFTIC bajo CC

¢Viajar a los Estados Unidos? Es una idea muy interesante. Descubrir una cultura, disfrutar de otros paisajes, conocer otras costumbres.
Estupendo. Pero bajemos al suelo. ¢Cuanto nos costara el viaje?, ;de cuanto dinero disponemos para hacerlo?, ;cudl es la duracion del vuelo?...

Averigua cudl es el cambio délar/euro en este momento e intenta hallar cuantos dolares nos daran por 600 €. ;Si tuvieses mas euros obtendrias
mas dolares?

SOBRE CUANTO CORRESPONDE Y COMO REPARTIMOS.

Intentaremos en este apartado que domines los contenidos bésicos relacionados con la proporcionalidad directa y los repartos directamente
proporcionales. Repasaremos lo visto en el punto anterior y veremos cémo resolver problemas de proporcionalidad directa y repartos directamente
proporcionales. Este aprendizaje lo haremos utilizando el material creado por D. Luis Barrios Calmaestra, y disponible en el CNICE bajo licencia CC.

Vamos a resolver estas actividades utilizando el procedimiento que podriamos llamar de reduccion a la unidad, en el que calcularemos el valor de la
segunda magnitud que corresponde al valor 1 de la primera magnitud. Este valor que calculamos es lo que hemos llamado antes constante de
proporcionalidad directa.

Con esta escena se podran resolver actividades de magnitudes directamente proporcionales de forma ordenada. La escena indica los pasos a seguir
para su resolucion.

Ejercicio resuelto

Un automovil consume 56 litros de gasolina al recorrer 800 kilémetros, ¢cuantos litros de gasolina consumira en un viaje de
500 kilémetros?

En primer lugar, hemos de calcular cuantos litros se necesitan para recorrer un kilémetro. Para ello, dividimos 56 entre 800.
56: 800 = 0.07 litros
En segundo lugar, multiplicamos el resultado obtenido por 500
0.07 -500 = 35

Luego en recorrer 500 km consume 35 .

Veamos ahora cémo hacer un reparto en partes directamente proporcionales

Con la siguiente escena se pueden hacer, paso a paso, repartos directamente proporcionales desde dos a cinco partes.

Corrprueba o gpreraic/o

1. Si un automévil que marcha a una velocidad constante tarda 4 horas en recorrer 320 km, calcula el tiempo que tardara en
recorrer 960 km.

&) Sugerencia

O 12 horas
O 3 horas.
O 80km/h




O Mas tiempo. Una 10 horas.

: Muy bien. :

: 1. Opciodn correcta (Retroalimentacién) :
2. Incorrecto (Retroalimentacion)
: 3. Incorrecto (Retroalimentacion) :
4. Incorrecto (Retroalimentacion)

2. Si un coche que utiliza gasoéleo - A hace unos 510 kildmetros con 30 € de combustible, ;cuantos kilometros hard con 50 €,
al mismo precio?

() Sugerencia

850 km

Por lo menos 900.

No se puede saber depende del coche.
17 km

: 1. Opcion correcta (Retroalimentacién) :
2. Incorrecto (Retroalimentacion)
: 3. Incorrecto (Retroalimentacion) :
4. Incorrecto (Retroalimentacion)

3. Tres amigos necesitan dinero para pagarse un viaje. Deciden ponerse a trabajar para conseguirlo, y encuentran trabajo para
tres dias en un almacén, cargando camiones. Al finalizar el primer dia, Marcos dice que es un trabajo muy duro y que no
volverd al dia siguiente. Cuando acaba el segundo dia de trabajo, Miguel se excusa (al parecer ha recordado que tiene un cita
médica) para el dia siguiente. De modo que el tercer dia sélo va al almacén Antonio. El duefio del almacén le paga por el
trabajo realizado un total de 420 €. ;Cuanto corresponde a cada uno?

&) Sugerencia

O Marcos dice que son amigos y todos deben recibir la tercera parte: 140 €.
@) Miguel opina que Marcos es un vago. El falté un dia para ir al médico, deben repartirse los 420 € entre él y Antonio.
O  Antonio piensa que los otros no han cumplido. El debe quedarse con 300 €, Miguel con 100 € y Marcos 20 €,

O El duefio del almacén les dice que a él le da igual pero que lo justo seria: 210 € para Antonio, 140 € para Miguel y 70 €
para Marcos.

' Estupendo. Observamos como a cada jornada de trabajo por persona corresponde 70 € y multiplicando por los dias
' trabajados obtenemos las cantidades de cada uno.

1. Incorrecto (Retroalimentacion) :
2. Incorrecto (Retroalimentacion)
3. Incorrecto (Retroalimentacion) :
4. Opcidn correcta (Retroalimentacion)

4. Cuatro socias montan un negocio. Luisa aporta 5.000 €, Clara, 10.000 €, Laura 7.500 € y Silvia, 17.500 €. Tras un afio de
trabajo se obtienen uno beneficios de 90.000. ;Qué parte de estos beneficios corresponde a cada una, si el reparto se hace de
acuerdo con la aportacion inicial realizada?

&) Sugerencia

O  Todos recibiran lo mismo. Son socios.

O lLa que mas puso (Silvia) se lleva 40.000 €, la que aport6 la segunda cantidad en importancia (Clara), 30.000 €, la
siguiente (Laura), 15.000 € y Luisa sélo 5.000 €.




O A Luisa le corresponden 11.250 €, a Clara, 22.500 €, a Laura, 16.875 € y a Silvia, 39.375 €.
O A Luisa le corresponden 12.500 €, a Clara, 25.000 €, a Laura, 18.750 € y a Silvia, 43750 €.

T T T T T T T T T T T T T T T o T T T T T T T T T T T T T T o mmmmmmmmmmmmmmmo i
'
'

: Repasa el material trabajado. :

‘Muy bien. En efecto, bastaba con ver que a cada euro de aportacion le corresponde 2,25 € de beneficios
1 (90000:40000=2,25). :

: 1. Incorrecto (Retroalimentacion)
2. Incorrecto (Retroalimentacién) :
: 3. Opcion correcta (Retroalimentacion)
4. Incorrecto (Retroalimentacién) :




5.2. Cuando a mas le corresponde menos i 3r~| Tarm)

Fuente propia

Un viaje a una ciudad maravillosa, con un legado arqueol6gico muy amplio y una gran riqueza arquitecténica. Pasear por sus calles es un placer,
disfrutar de su gastronomia y del contacto con sus gentes otro tanto.

Sofar no cuesta dinero, pero viajar en la realidad si. Si tenemos un dinero destinado a pagar el hotel o el apartamento que debemos alquilar para
pasar nuestras vacaciones, los dias que podamos estar dependera del precio por dia de nuestro alojamiento. Si el alojamiento es mas caro nuestra
estancia debera ser mas corta. Mas precio menos dias. Recordamos que se trata de magnitudes inversamente proporcionales.

Supdn que dispones de 1000 € para destinarlo a pagar tu alojamiento, ¢cuantos dias podrias conseguir si el precio es de 40 €/dia?, ¢y si es de 100
€/dia?

En cualquiera de sus fantasticos restaurantes y bares podemos pasar a tomar unas tapas. Mi amigo Juan dice que la ronda que pago le salio por... €
y que, como éramos 4, el importe medio por persona ha sido de 7,5 €. Le he tenido que corregir, en realidad estdbamos 5 (tiene la costumbre de no
contarse a si mismo). Luego, la consumicién por persona ha salido por... (;mas?, ;menos?, ;cual fue el importe total?). Sin duda tienes la
respuesta. Claro, mas consumidores para un mismo total, tocan a menos precio por persona (a 6 €) y, por supuesto, la consumicién salié por 30 €.

SOBRE CUANTO CORRESPONDE Y COMO REPARTIMOS.

Intentaremos en este apartado que domines los contenidos basicos relacionados con la proporcionalidad inversa y los repartos inversamente
proporcionales. Repasaremos el concepto visto en el punto 5 y trabajaremos la resolucién de problemas de proporcionalidad inversa y repartos
inversamente proporcionales.

Importante =

Vamos a resolver estas actividades utilizando el procedimiento que podriamos llamar de reduccion a la unidad, en el que
calcularemos el valor de la segunda magnitud que corresponde al valor 1 de la primera magnitud. Este valor que calculamos es
lo que hemos Illamado antes constante de proporcionalidad inversa.

Con esta primera escena se podran resolver actividades de magnitudes inversamente proporcionales de forma ordenada sin la
utilizaciéon de nimeros decimales. La escena indica los pasos a seguir para su resolucion.

I —

Ejercicio reswelto

Nueve personas realizan un trabajo en 16 dias. ¢Cuanto tiempo tardaran en realizar el mismo trabajo 8 personas?

i En primer lugar calculamos el tiempo que tardaria en hacer el trabajo una séla persona. Para ello ahora multiplicamos 16
por 9.

16:9 = 144

1 O sea, el trabajo requiere de 144 dias. Si contratamos a ocho trabajadores, repartimos esa carga de trabajo entre 8 y por
i tanto dividimos 144 entre 8

144:8=18

+ Luego 8 trabajadores tardaran 18 dias en realizar el trabajo.




Inpoortante =

Repartos inversamente proporcionales

Consiste en repartir una cantidad entre varias partes de forma que lo que reciba cada una de las partes sea inversamente
proporcional a la cantidad aportada por cada una.

Para hacer un reparto inversamente proporcional entre varias partes, se hace un reparto directamente proporcional entre los
inversos de cada una de las partes.
Con la siguiente escena se pueden hacer, paso a paso, repartos inversamente proporcionales desde dos a cinco partes.

— — .

Corrprueba o gpreraic/o

1. Un padre decide repartir entre sus tres hijos los 533 € que ha recibido de un premio de unas quinielas. Con la idea de
incentivar en ellos el interés por el estudio, les dice que el reparto lo hara de forma inversamente proporcional al nimero de
suspensos que tengan en la siguiente evaluacion. Maria, ha tenido 2 suspensos, Jesus, 3 y Francisco, 7. Calcula la cantidad
de dinero que corresponderia a cada uno con este criterio.

() Sugerencia

Maria recibira 89 €, Jesus, 133 € y Francisco, 311 €.

Todos deben recibir lo mismo.

Maria recibira 273 €, JesuUs, 182y Francisco, 78.

A Maria le corresponderan 300 €, Jesus, 200 € y a Francisco, 33 €.

Lttt ittt ittt i
'
'
'

Replantea el problema. En el enunciado se dice que el reparto de hara de forma inversamente proporcional al nimero de :

| SuUSpensos.

: Muy bien. Al ser un reparto inversamente proporcional, consideramos los inversos de 2, 3 y 7, es decir, % . % v % y
hacemos su suma obteniendo 4l g valor de la suma es el total de los inversos y hacemos un reparto directamente

' proporcional de los 533 € respecto de ese total.

1. Incorrecto (Retroalimentacion)

3. Opcidn correcta (Retroalimentacion)

2. Incorrecto (Retroalimentacion)
4. Incorrecto (Retroalimentacion)

2. Una empresa decide hacer una inversion en tres de sus sucursales para abarcar nuevos mercados. La capacidad de
produccion y rendimiento de las tres es muy diferente y la empresa desea iniciar un proceso que conduzca a la equiparacion
de las mismas. Con este fin toma como criterio de reparto el nUmero de empleados, y recibird mas dinero la sucursal que
tenga menos empleados, para intentar relanzarla mas. Sabemos que la inversion sera de 1.250.013 € y que la sucursal A tiene
5 empleados, la sucursal B tiene 4 empleados y la sucursal C tiene 15 empleados. ¢Cuanto corresponderd a cada una de las
sucursales?

() Sugerencia

La sucursal A recibira 483.876 €, la B, 604.845 €y la C, 161.292 €.
La sucursal A recibira 260.419,38 €, la B 208.335,5 € y la C, 781.258,13 €.
Cada una de las tres sucursales recibe 416.671 €-

Ninguna de las anteriores es correcta.

Muy bien. Al ser un reparto inversamente proporcional, consideramos los inversos de 5, 4 y 15, es decir, 11 y =
514 15

hacemos su suma obteniendo A g valor de la suma es el total de los inversos y hacemos un reparto directamente ;

1 Solucién




1. Opcién correcta (Retroalimentacion)
! 2. Incorrecto (Retroalimentacion) i
3. Incorrecto (Retroalimentacion)
! 4. Incorrecto (Retroalimentacion) H

3. Con el dinero de que dispongo, hace un afo podia comprar 20 unidades de un producto que costaba a 30 € la unidad. Ahora
su precio ha subido a 50 € la unidad. Calcula el numero de unidades que podria comprar.

&) Sugerencia
O  Aproximadamente 33, pero no da exacto.

O 600¢€.

O 12 unidades.

O  La misma cantidad, basta poner mas dinero.

 Muy bien. Vemos como el dinero disponible es 20 - 30 = 600 €, y dividiendo entre el precio actual (50 €) nos salen 12
1 unidades.

2. Incorrecto (Retroalimentacion)
3. Opcidn correcta (Retroalimentacion)

1. Incorrecto (Retroalimentacion)
4. Incorrecto (Retroalimentacion)

4. Tres pintores acaban un trabajo en ocho horas. ;Cuanto tiempo necesitarian cuatro pintores, trabajando al mismo ritmo,
para realizar el ese trabajo?

&) Sugerencia

6 horas.

1,5 horas.

24 horas.

Depende del tiempo del tiempo. Si llueve no pueden pintar.

1. Opcion correcta (Retroalimentacién)

3. Incorrecto (Retroalimentacion)

2. Incorrecto (Retroalimentacion)
4. Incorrecto (Retroalimentacion)




5.3. Relacionamos varias cosas i 3;] =

AHORA, LA EUROPA IMPERIAL.

Fuente propia

Seguimos pensando en viajes. Mi hija se quiere ir al final del curso de viaje de estudios con sus compareros de clase. Pretenden visitar Budapest,
Viena y Praga. Para sacar dinero para este viaje han conseguido un curioso trabajo. Una empresa les enviara un producto que comercializa para que
a cada bote le pongan su correspondiente etiqueta, lo introduzcan en su caja y la cierren. Segun sus calculos podian obtener 1.600 € en una hora, si
trabajaban los 20 alumnos y alumnas que van al viaje, a un ritmo de 400 unidades a la hora. No obstante, sélo han conseguido 1.500 € en una hora,
a pesar de haber trabajado a un ritmo de 500 unidades a la hora. ¢ Podriamos saber cuantos alumnos y alumnas se presentaron a colaborar?

Efectivamente, conviene empezar por esquematizar la situacion:

Dinero (€) ------ Alumnos/as ------ Unidades/hora
1.600 20 400
1.500 X 500

Este ejemplo lo clasificaremos de proporcionalidad compuesta, ya que intervienen mas de dos magnitudes. Y, en este caso, debemos analizar la
relacion de la magnitud sobre la que nos preguntan con las otras dos.

Pensamos la relacién entre dinero y alumnos/as: Si trabajan méas alumnos/as (a un determinado ritmo) sacaran mas dinero. Luego se trata de una
relacion de proporcionalidad directa entre dinero y alumnos/as.

Analizamos la relacién entre alumnos/as y las unidades trabajadas a la hora: Para conseguir una cantidad dada de dinero, si hay mas alumnos/as
podran trabajar a menos ritmo. Por tanto, entre alumnos/as y niUmero de unidades a la hora tenemos una relacién de proporcionalidad inversa.

Ahora, vamos a calcular:

Bien, entre los 20 alumnos/as hacen 8.000 unidades a la hora (20 - 400 = 8.000), y reciben 0,2 € por cada unidad (1.600 : 8.000 = 0,2).

Si al final recibieron 1.500 euros en una hora, quiere decir que sélo se hicieron 7.500 (1.500 : 0,2 = 7.500) unidades a la hora. Y como cada uno/a
hizo 500 unidades a la hora, tenemos 15 alumnos/as colaborando (7.500 : 500 = 15).

Como esto parece un poco mas complicado, volvemos a nuestra aplicacién sobre proporcionalidad. En este punto final del tema se pretende que
manejes los contenidos minimos relacionados con la proporcionalidad compuesta, siendo capaz de resolver problemas sencillos.

Vamos a resolver ejercicios en los que se relacionan tres magnitudes. La forma de hacerlos sera relacionar la primera con la tercera y dejar la
segunda fija, igual que si se tratara de un ejercicio de los dos apartados anteriores. Después, dejando la primera fija, relacionaremos la segunda y la
tercera.

Ejercicio reswelto




fuente propia

Corrprueba o gpreraic/o

1. Un transportista fija el precio de sus portes en funcién del peso de la carga y de los kilémetros a recorrer. Asi, por un porte

de 12.500 kg que debe llevar a una ciudad situada a 250 km de distancia cobra 600 €. ;Cuanto cobrara por transportar 9.000
kg a 500 km de distancia?

(©) Sugerencia

O 1.200¢€

O 864 km.

O 200¢

@) Ninguna de las respuestas anteriores es cierta.

: Revisa el material trabajado.

! Genial. El precio por kg y km es de 0,000192 € (600:(250 - 12,500)) y 0,000192 - 9.000 - 500 = 864 :

: Rewsa el material trabajado.

Solucién

1. Incorrecto (Retroalimentacion)
2. Opcion correcta (Retroalimentacion)
3. Incorrecto (Retroalimentacion)
4. Incorrecto (Retroalimentacion)

2. Seis alumnos tardan 5 dias en pintar 60 m? del muro de un instituto, trabajando 3 horas cada dia. Si un grupo formado por
10 alumnos/as quiere pintar 100 m? en 3 dias, ¢cuantas horas debe trabajar cada dia®?.
&) Sugerencia

O 5dias.
O 1,8 horas.
O

Si pasa de 6 alumnos a 10 y de 60 m2 a 100, el tiempo debe ser igual 3 horas.
O Ninguna de las respuestas anteriores es correcta.

Muy bien. De nuevo has razonado con correccion. 5 dias a 3 horas hacen 15 horas. Por tanto, 60 m2 en 15 horas, tenemos '
14 m? por hora, entre los 6 alumnos. Cada alumno hace % de m? en una hora. De modo que para hacer 100 m? entre 10! :

.alumnos cada uno debe hacer 10 m2, dividiendo entre lo que hacen por hora, tenemos que se necesitan 15 horas. Y‘
' repartiendo estas horas entre 3 dias, nos resulta 5 horas diarias.




Revisa el planteamiento y repasa el material trabajado.

' Revisa el material trabajado, el planteamiento del problema y los célculos. :

: 1. Opcioén correcta (Retroalimentacién)
2. Incorrecto (Retroalimentacion) :
: 3. Incorrecto (Retroalimentacion)
4. Incorrecto (Retroalimentacion) :

. Cuatro operarios por trabajar 8 horas reciben un total de 800 €. Cuanto recibird un equipo de 5 operarios por 7 horas de
trabajo.

() Sugerencia

w

O 560¢€

O 114286 €.

O 731429¢

O Ninguna de las respuestas anteriores es correcta.

' Revisa el planteamiento, los calculos y si todo parece bien. Repasa los contenidos trabajados. i

. Revisa el planteamiento, los célculos y si todo parece bien. Repasa los contenidos trabajados. i

i Revisa el planteamiento, los célculos y si todo parece bien. Repasa los contenidos trabajados. .

i En efecto. 4 operarios a 8 horas hacen un total de 32 horas trabajadas. Luego la hora sale a 25 € (800:32=25). Si, ahora,
» son 35 horas (7 horas - 5 operarios), el pago debe ser de 875 € (35 - 25 = 875).

fp—

' Solucion

1. Incorrecto (Retroalimentacion)
2. Incorrecto (Retroalimentacion)
3. Incorrecto (Retroalimentacion)
4. Opcidn correcta (Retroalimentacion)







